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งาน , ก าลัง และ พลังงาน 

  งาน คือ ผลคูณระหว่างแรง x ระยะทางตามแนวแรง นั้น 
 
 
   เมื่อ  F    คือ  แรง ( นิวตนั )  
    S    คือ   ระยะทางตามแนวแรงนั้น ( เมตร )  
   W    คือ  งาน ( นิวตนั.เมตร , จูล ) 
 

 ข้อควรระวงัเมือ่ค านวณหางาน  
1) แรงกบัระยะทางตอ้งอยูใ่นแนวท่ี___________จึงใชไ้ด ้หากแรงตั้งฉากกบัระยะทาง  

          ตอ้งตอบงานเป็น__________ หากแรงอยูใ่นแนวเอียงตอ้ง__________ก่อน 
 

 
 
 
 

 
 
 

  
2) หากแรงไม่คงท่ีตอ้งหาแรงเฉล่ียมาใชค้  านวณ  
 

    
 
   

3) พ้ืนท่ีใตก้ราฟ F & s จะเท่ากบัผลคณู F s เสมอ  
 
 
 
 

งานและพลังงาน 
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ก าลงั คือ อตัราส่วนของงานต่อเวลาท่ีใชท้  างานนั้น 
 
 
   
เมื่อ P คือ ก าลงั ( วตัต ์) W คือ งาน (จูล ) t คือ เวลา ( วินาที ) 
 
       เพราะ W = F⋅S 
          

      เพราะ v =  
 

 
 

 
เมื่อ    F  คือ  แรง ( นิวตนั ) ,  S คือ ระยะทาง ( เมตร   ,  t  คือ เวลา ( วินาที )   
           v  คือ  อตัราเร็ว ( เมตรต่อวินาที ) 
   

 

 

 

 

 

 

กฎทรงพลงังาน 
  กฏทรงพลงังาน กล่าวว่า “พลงังานไม่มีวนัสูญหาย แต่อาจเปล่ียนจากรูปหน่ึงไปเป็นอีกรูปหน่ึงได”้  

   สูตรที่ใช้ค านวณเกี่ยวกับกฏทรงพลังงาน *  
 
 
   
เม่ือ E1 , E2 คือ พลงังานท่ีมีตอนแรก และ ตอนหลงั W คือ งานในระบบ 
 

พลงังาน 
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ข้อสอบ PAT 2 เร่ืองงานและพลงังาน  

 
1. (แนว PAT 2 )ในการเคล่ือนท่ีกล่องมวล 40 kg ไปตามพ้ืนราบ โดยออกแรงขนาด 150 นิวตนั ท ามุม 37o 
กบัแนวระดบัดว้ยความเร็วคงท่ี  3 เมตร/วินาที จงหางานของแรงน้ีในเวลา 10 วินาที    
  1. 1200 J 
 2. 2500 J 
  3. 3600 J 
  4. 4800 J 
  5. 5000 J  
 
 
2.(แนว PAT 2 )วตัถุมวล 80 กิโลกรัม มีความเร็วตน้ 10 เมตร/วินาที มีแรง 20 นิวตนั กระท าในทิศเดียวกบั
การเคล่ือนท่ีของมวลเป็น 20 วินาที อตัราการท างานเฉล่ียในช่วงเวลา 20 วินาทีน้ีเป็นเท่าใดในหน่วยวตัต ์ 
  1.100 W 
  2.150 W 
  3.200 W 
  4.250 W 
  5.300 W  
 
 
3.(PAT 2 ต.ค 53 ) ออกแรง F ขนาด 40 นิวตนั กระท าต่อวตัถุมวล 2 กิโลกรัม ดงัรูป ท าใหว้ตัถุเคล่ือนท่ีข้ึน
ตามพ้ืนเอียงเป็นระยะทาง 0.5 เมตร งานของแรง F ท่ีกระท าต่อวตัถุน้ีเป็นก่ีจูล  
  1. 12.4  
 2. 17.3 
 3. 24.8  
 4. 34.6 
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4.(PAT2 พ.ย 57) กล่องมวล 2 กิโลกรัม ก าลงัเคล่ือนท่ีข้ึนพ้ืนเอียงท่ีท ามุม 37 องศากบัแนวระดบั เมื่อเคล่ือน
ผา่นจุดท่ีสูงจากพ้ืน 2 เมตร กล่องมีอตัราเร็ว 4 เมตร/วินาที และมีความร้อนเกิดข้ึน 20 จูล พลงังานจลน์ของ
กล่องเม่ืออยูท่ี่ปลายล่างของพ้ืนเอียงเป็นก่ีจูล  

1. 35.2  
2. 36.0  
3. 43.2  
4. 75.2 

 
5. (PAT2 พ.ย.57) วตัถุมวล 2 กิโลกรัม วางอยูบ่นปลายสปริงท่ีถกูยดึไวก้บัพ้ืนใหต้ั้งข้ึนในแนวด่ิง โดย
สปริงมีค่าคงท่ีสปริง 200 นิวตนั/เมตร เม่ือกดวตัถุลงในแนวด่ิงเลก็นอ้ยแลว้ปล่อยพบว่าวตัถุท่ีปลายสปริงจะ
เกิดการสัน่แบบฮาร์มอนิกอยา่งง่าย จะตอ้งกดวตัถุใหส้ปริงหดลงไปอยา่งนอ้ยท่ีสุดก่ีเซนติเมตร 
 วตัถุจึงจะหลุดไปจากสปริงพอดี  

1. 5  
2. 10  
3. 19.6  
4. 39.2 

 
 
 
6.(PAT 2 ม.ีค 58 ) เชือกบนัจ้ีจมัพมี์ค่าคงตวัสปริงเท่ากบั 1,000 N/m ถา้ชายคนหน่ึงมวล 80 kg และสูง 1.50 
m น าเชือกดงักล่าวมาผกูท่ีขอ้เทา้และกระโดดลงมาจากกระเชา้ท่ีมีความสูง 60 m เชือกดงักล่าว ตอ้งยาว
สูงสุดไม่เกินก่ีเมตร ชายคนน้ีจึงจะกระโดดไดอ้ยา่งปลอดภยั  

1. 9.7  
2. 48.8 
3. 50.3 

4. 58.5 
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7.(PAT 2 ม.ีค. 58) ปล่อยวตัถุสองช้ินมวลเท่ากนัพร้อม ๆ กนั ช้ินหน่ึงใหต้กในแนวด่ิง ในขณะท่ีอีกช้ินหน่ึง
ใหไ้ถลลงพ้ืนเอียงท่ีไร้ความ เสียดทาน ท่ีระดบัความสูงเท่ากนั วตัถุทั้งสองมีปริมาณใดเท่ากนั  
  1. ใชเ้วลาเท่ากนั  
  2. อตัราเร็วเท่ากนั  
  3. โมเมนตมัเท่ากนั  
  4. แรงสุทธิกระทาต่อวตัถุเท่ากนั 
 
 
 
 
8. (PAT2 ม.ีค.58) เข่ือนแห่งหน่ึงปล่อยน ้ าลงมาตามท่อเพ่ือป่ันกงัหนัผลิตไฟฟ้า ท่ีปลายท่อน ้ าไหลดว้ย
อตัราเร็ว 10 m/s และมีอตัราการไหลเท่ากบั 200 m3/s ก าลงัของน ้ าท่ีไหลออกมาน้ีมีค่าก่ีเมกะวตัต ์ก าหนด
ความหนาแน่นของน ้ าเท่ากบั 1,000 kg/m3  
  1. 10  
  2. 100  
  3. 1,000  
  4. โจทยไ์ม่สมบูรณ์เน่ืองจากไม่ทราบความสูงของระดบัน ้าในเข่ือน 

 
 
 
9. (PAT 2 ก.พ 61) ยงิลกูปืนมวล 10 g ในแนวระดบัเขา้ใส่กอ้นไมม้วล 490 g ท่ีวางหยดุน่ิงบนพ้ืนไร้ความ
เสียดทานดว้ยอตัราเร็ว 1,000 m/s และกระสุนฝังใน พลงังานจลน์รวมของระบบหายไปก่ีจูล  

1. 100 
2. 4,000 
3. 4,900 
4. 5,000 
5. 5,100 
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10. (PAT 2 ม.ีค.60) วตัถุมวล 1 กิโลกรัมเคล่ือนท่ีเขา้ชนสปริงท่ีวางตวัในแนวระดบับนพ้ืนล่ืน ท าใหส้ปริง
หดเป็นระยะ 0.1 เมตร จากนั้นแรงสปริงจะดีดวตัถุใหก้ลบัออกไป พบว่าวตัถุมีอตัราเร็ว 1 เมตร/วินาที 
 ณ ต าแหน่งท่ีสปริงไม่ยดืไม่หด ค่าคงตวัของสปริงตวัน้ีเป็นก่ีนิวตนั/เมตร  
  1. 5  
  2. 50  

3. 98  
4. 100  
5. 196 

 
 
 
 
11. (PAT2 ม.ีค.60) วตัถุมวล 2 กิโลกรัม วางน่ิงอยูบ่นพ้ืนระดบัท่ีไม่มีความเสียดทาน ออกแรงคงตวัขนาด 4 
นิวตนักระท่ากบัวตัถุท่าใหเ้คล่ือนท่ีเป็นระยะทาง 5 เมตร ขอ้ใดถกู 

1. วตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยความเร่งโดยมีพลงังานจลน์เพ่ิมข้ึน 20 จูล 
2. วตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยความเร่งโดยมีพลงังานจลน์เพ่ิมข้ึน 40 จูล 
3. วตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วคงตวัโดยมีพลงังานจลน์เพ่ิมข้ึน 20 จูล 
4. วตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วคงตวัโดยมีพลงังานจลน์เพ่ิมข้ึน 40 จูล 
5. วตัถุเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วคงตวัและมีพลงังานจลน์คงตวั 20 จูล 

 
 
 
12. (PAT 2 ม.ีค. 60) พิจารณาการกล้ิงโดยไม่ไถลของวงแหวนบางและทรงกระบอกตนับนพ้ืนระดบัท่ีไม่มี
ความเสียดทาน ถา้ทั้งสองมีมวล รัศมี และพลงังานจลน์เท่ากนั ขอ้ใดถกู  

1. วงแหวนบางมีอตัราเร็วเชิงมุมมากกว่า  
2. ทรงกระบอกตนัมีอตัราเร็วเชิงมุมมากกว่า  
3. ทั้งสองมีอตัราเร็วเชิงมุมเท่ากนั  
4. ทั้งสองมีอตัราเร็วเชิงเสน้เท่ากนั  
5. ทั้งสองมีอตัราเร็วเชิงมุมเท่ากนั แต่อตัราเร็วเชิงเสน้ไม่เท่ากนั 
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13.(PAT 2 ก.พ. 62) เมื่อเปรียบเทียบการโยนวตัถุ m ข้ึนไปในแนวด่ิงดว้ยขนาดความเร็ว v กบัการโยนวตัถุ
มวล 2m ข้ึนในแนวด่ิงดว้ยขนาดความเร็ว 2v พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี  
  ก. มีต าแหน่งสูงสุดเป็น 2 เท่า 
  ข. มีพลงังานจลน์เป็น 4 เท่า  
  ค. ใชเ้วลาข้ึนถึงต าแหน่งสูงสุด 2 เท่า  
 ขอ้ใดกล่าวถกูตอ้งเก่ียวกบัการเคล่ือนท่ีของวตัถุมวล 2m เมื่อเทียบกบัมวล m 

1. ถกู 1 ขอ้ความเท่านั้น   

2.  ก และ ข   
3. ก  และ ค 
4. ข  และ ค  
5. ถกูทั้ง ก ข และ ค  

  

 


